
Τέχνη – Μουσεία  

 
Λαογραφικό και Εθνολογικό Μουσείο Μακεδονίας. 
Σκοπός του ΛΕΜΜ-Θ είναι η έρευνα και η μελέτη του παραδοσιακού πολιτισμού στη 
Βόρεια Ελλάδα. Οι συλλογές του μουσείου φτάνουν σήμερα τα 20.000 αντικείμενα και 
αφορούν στις παραγωγικές δραστηριότητες, τη γεωργία, την κτηνοτροφία, την αλιεία, 
αλλά και με τις παραδοσιακές τεχνικές, όπως την υφαντική, τη ραπτική, την κεντητική, τη 
μεταλλοτεχνία, την ξυλοτεχνία και την κεραμική. Τα αντικείμενα των συλλογών 
προέρχονται από τη Μακεδονία και τη Θράκη, καθώς και από τις ιστορικά κεκυρωμένες 
προεκτάσεις του βορειοελλαδικού χώρου. 

  Γενί Τζαμί 
Το Γενί τζαμί είναι σημαντικό μνημείο της περιόδου 
της Τουρκοκρατίας στη Θεσσαλονίκη. Βρίσκεται στην οδό Αρχαιολογικού Μουσείου 
30 στα ανατολικά της λεωφόρου Βασιλίσσης Όλγας χτίστηκε το 1902 από τον Ιταλό 
αρχιτέκτονα Βιταλιάνο Ποζέλι (Vitaliano Poselli) και χρησίμευε ως τόπος λατρείας για 
τους Εβραίους που είχαν εξισλαμιστεί, τους 
επονομαζόμενους Ντονμέδες (Dönme/Donmeh). Έχει δύο ορόφους και συμβαδίζει με 
την εκλεκτικιστική αρχιτεκτονική του 20ού αιώνα. 

Μετά την ανταλλαγή (1923-1924), στέγασε για μικρό διάστημα πρόσφυγες, και από το 
1925 έως το 1963 χρησιμοποιήθηκε ως αρχαιολογικό μουσείο της πόλης. Σήμερα είναι 
εκθεσιακός χώρος του Δήμου Θεσσαλονίκης.  

Το κτίριο συνδυάζει τη μουσουλμανική παράδοση με τον αρχιτεκτονικό συρμό του καιρού 
του (εκλεκτικιστικά στοιχεία που χρησιμοποίησε ο αρχιτέκτονας και σε πολλά άλλα κτίριά 
του, που σώζονται στην πόλη, όπως στο Διοικητήριο, το κτίριο της παλιάς Φιλοσοφικής, 
το Γ' Σώμα Στρατού, τη βίλα Αλλατίνι κ.ά.). 
 

https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%95%CE%BA%CE%BB%CE%B5%CE%BA%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82&action=edit&redlink=1


Μουσείο Κινηματογράφου Θεσσαλονίκης 
ο Μουσείο Κινηματογράφου Θεσσαλονίκης βρίσκεται στο διατηρητέο κτήριο της 

Αποθήκης Α του λιμανιού, στην προβλήτα Α΄, στο τέρμα της παραλίας, κοντά 
στην Πλατεία Αριστοτέλους της Θεσσαλονίκης. Στο μουσείο μπορεί κανείς να 
παρακολουθήσει την εξέλιξη του κινηματογράφου στην Ελλάδα. 

Στο μουσείο φιλοξενούνται διάφορα αντικείμενα από τις συλλογές του μουσείου, ένα 
πλούσιο κινηματογραφικό αρχείο και μια συλλογή από γιγαντοαφίσες. Επίσης στο χώρο 
του μουσείου υπάρχει και η αίθουσα προβολών Τάκης Κανελλόπουλος, όπου 
προβάλλονται ταινίες από την Ταινιοθήκη Θεσσαλονίκης. 

Το Μουσείο Κινηματογράφου Θεσσαλονίκης είναι το μοναδικό μουσείο κινηματογράφου 
στην Ελλάδα. 

Σκοπός του Μουσείου «είναι η συγκέντρωση, διάσωση και μουσειολογική προβολή των 
στοιχείων της κινηματογραφικής ζωής της χώρας. Στο πλαίσιο του στόχου αυτού, το 
Μουσείο μεριμνά για τη μελέτη και τεκμηρίωση υλικού που αφορά στην κινηματογραφική 
τέχνη καθώς και στην οργάνωση ερευνητικών και εκπαιδευτικών προγραμμάτων σε 
συνεργασία με άλλους συναφείς φορείς».  

Ολυμπιακό Μουσείο Θεσσαλονίκης 
ο Ολυμπιακό Μουσείο Θεσσαλονίκης είναι το μοναδικό στο είδος του στην Ελλάδα και 

ιδρύθηκε το 1998 στην πόλη της Θεσσαλονίκης. Ιδρύθηκε το 1998, με την 
ονομασία Μουσείο Αθλητισμού μετά από πρωτοβουλία και συνεργασία του Υπουργείου 
Πολιτισμού, της Ειδικής Γραμματείας Αθλητισμού Μακεδονίας-Θράκης και τη συμμετοχή 
εκπροσώπων Αθλητικών Ομοσπονδιών και Ενώσεων της τοπικής αυτοδιοίκησης. 

Σκοπός του Μουσείου, είναι η συλλογή, διατήρηση, καταγραφή και τεκμηρίωση της 
ιστορίας του αθλητισμού καθώς και η προαγωγή του αθλητισμού σε άτομα όλων των 
ηλικιών.[1] Αρχικά, το Μουσείο Αθλητισμού στεγάστηκε σε χώρο επιφάνειας 300μ2 στο 
κέντρο της πόλης, που παραχωρήθηκε από τον ΟΣΕ και στέγασε τις εκθεσιακές 
δραστηριότητες των πρώτων ετών λειτουργίας του μουσείου. 



Μακεδονικό Μουσείο Σύχρονης Τέχνης 
Το Μακεδονικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης είναι το πρώτο μουσείο σύγχρονης τέχνης 

που ιδρύθηκε το 1979 στην Ελλάδα, με έδρα τη Θεσσαλονίκη. Καλύπτει όλους τους 
τομείς της σύγχρονης τέχνης. Από το 2018 συνενώθηκε με άλλα τέσσερα μουσεία στον 
ενιαίο φορέα MOMus και ονομάζεται MOMus-Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης-Συλλογές 
Μακεδονικού Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης και Κρατικού Μουσείου Σύγχρονης 
Τέχνης Ιδρύθηκε το 1979[1], αρχικά ως σωματείο με την επωνυμία «Μακεδονικό Κέντρο 
Σύγχρονης Τέχνης». Μετά τη δωρεά 47 έργων τέχνης του συλλέκτη  το 1984 και την 
εξασφάλιση της πρώτης του στέγης, ολοκληρώθηκε η δημιουργία του Ιδρύματος με την 
επωνυμία «Μακεδονικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης». Μετά από άλλες δωρεές ( όπως 
του Δημήτρη Μεϊμάρογλου, της Μάγδας Κοτζιά,  του Γιώργου Απέργη κλπ) το μουσείο 
στεγάζει σήμερα περίπου 2000 έργα τέχνης, ενώ μετά την τελευταία κτιριακή του 
επέκταση διαθέτει μεγάλους εκθεσιακούς και αποθηκευτικούς χώρους, καφέ, πωλητήριο, 
καθώς και μια επιστημονική βιβλιοθήκη, που σήμερα διαθέτει περισσότερους από 2000 
τίτλους. 

Αρχικά το μουσείο στεγάστηκε σε πτέρυγα του εργοστασίου Φίλκεραμ-Johnson, μετά 
από παραχώρηση του επιχειρηματία Γεωργίου Φιλίππου. Από το 1992 το Μακεδονικό 
Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης βρίσκεται εντός του χώρου της Διεθνούς Έκθεσης 
Θεσσαλονίκης, στα όρια του ιστορικού και εμπορικού κέντρου της πόλης, εξυπηρετείται 
δε από αρκετές λεωφορειακές γραμμές των αστικών συγκοινωνιών.[4] 

Τον Απρίλιο του 2017 δημιουργήθηκε ο ενιαίος Μητροπολιτικός Οργανισµός 
Μουσείων Εικαστικών Τεχνών Θεσσαλονίκης (MOMus) υπό τον οποίο συνενώθηκαν 

το Μακεδονικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης και το Κρατικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης µε 
τα ιδιαίτερα τµήµατά του - το Κέντρο Σύγχρονης Τέχνης Θεσσαλονίκης και το Μουσείο 
Φωτογραφίας Θεσσαλονίκης 

 

 

 

 

 

 


